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Laboratérne cvicenie €. 2
Datum: 19. 9. 2022
Spolupracovnici:  Sabolova Nikola
Nazov: Archimedov zédkon

Ulohy: 1. Vytvorte 1. tabulku, ktora bude obsahovat’ 5 r6znych hustot telies
(object density) pri rovnakej zvolenej hustote kvapaliny (fluid density) s
nameranymi hodnotami vztlakovej sily (buoyant force), objemu
ponorenej Casti (volume below) a tiazovej sily so vzorovym vypoctom
pre 1 riadok tabul’ky.

2. Vytvorte 2. tabul'ku, ktora bude obsahovat’ 5 roznych hustét kvapalin
pri rovnakej zvolenej hustote telesa s nameranymi hodnotami
vztlakovej sily (buoyant force), objemu ponorenej casti (volume below)
a tiazovej sily so vzorovym vypoctom pre 1 riadok tabul’ky.

Pomdcky:  Notebook, web-stranka (GeoGebra - Buoyancy Lab)

Teoria: Na teleso ponorené do kvapaliny pdsobia tlakové sily, ktoré sa vo vodorovnom
smere vzajomne rusia. Tuto skuto¢nost’ vyjadruje vztah: F = pghS

Archimedov zdkon nam hovori, ze teleso ponorené do kvapaliny je
nadlahCované vztlakovou hydrostatickou silou, ktorej velkost’ sa rovna tiazi
kvapaliny s rovnakym objemom, ako je objem ponorenej Casti telesa.

Archimedov zakon vyjadruje vzt'ah: Fv = pgV

Teleso sa v kvapaline moZze spravat’ tak, ze 1. klesa ku dnu
2. vznésa sa
3. stupa k hladine
4. stipa k hladine a Ciastocne sa
nad fiu vynori

Hodnotenie


https://phet.colorado.edu/sims/html/under-pressure/latest/under-pressure_sk.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/under-pressure/latest/under-pressure_sk.html
https://www.geogebra.org/m/tm8ukncw
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Schéma zapojenia
(Fotodokumentacia): Uloha ¢. 1
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Uloha ¢&. 2

Object Densily; (glem?) Fluid Density; (g/lem?)

@] O

Tolume of Object = 1000 cm?
Mass of Object = 3 kg Feuoyant
Buoyant Force = 19.6 N Frormal

Object Weight = 29.4 N

Normal Force = 9.8

mg

Object Density; (glem?) Fluid Densuty;E] (alem®)
O

Q

| Volume above f,_0.4'\};

4 T — j
Tolume of Object = 1000 cm? Volume below = 0.6 V
Mass of Object = 3 kg

Buovant Force = 29.4 N
Object Weight = 29.4 N b

(Normal Force =0

FEuoya nt

mg

Hodnotenie



Sopkova Emilia

Postup:

Tabul’ky:

1. Otvorime si dant web-stranku

2. Riadime sa podl'a zadanych pokynov
3. Postupne zaznamendvame potrebné data
4. Vytvarame tabul’ky podl'a pokynov v ulohach

Uloha & 1

Tabulka A

Zvolena hustota kvapaliny: 3 g/cm3

Hustoty telies

Vztlakova sila

Objem ponorenej
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Tiazova sila

Zvolena hustota telesa: 3 g/cm?®

[N] casti [N]
[em?]

1 g/cm?3 9,8 330 9,8
2 g/lcm? 19,6 670 19,6
3 g/lcm?® 29,4 1000 29,4
4 glem?3 29,4 1000 39,2
5 g/cm?® 29,4 1000 49

Uloha ¢&. 2

Tabul’ka B

Hustoty kvapalin Vztlakova sila Objem ponorenej TiaZova sila
[N] casti [N]
[cm?]

1 g/cm?® 9,8 1000 29,4
2 glem?® 19,6 1000 29,4
3 g/cm? 29,4 1000 29,4
4 g/lcm3 29,4 750 29,4
5 g/lcm? 29,4 600 29,4

Hodnotenie
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Vysledky:

Pre tlohu ¢. 1:
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Udaj z tabulky

Udaj vypotitany pomocou vzt'ahu

! Je potrebné premenit’ jednotky !

p =3 glem®=> 3000 kg/m3
g =9,8m/s?
V =330 cm® => 3.3*10* m®
Fv=pgV
= 3000*9,8*3,3*10™
=9,702

98N

9,702 N

Pre tlohu ¢&. 2:

Udaj z tabulky

Udaj vypotitany pomocou vzt'ahu

! Je potrebné premenit’ jednotky !

p =2 glecm®=> 2000 kg/m3

g=9,8m/s?
V =1000 cm®=> 1*10° m®
Fv=pgl
=2000%9,8*1*1073
=19,6
19,6 N 19,6 N
Zaver: V tomto laboratornom cvi¢ni sme pozorovali, ako sa bude spravat’ teleso pri

zmene hustoty kvapaliny a nasledne pri zmene hustoty samého telesa. Zistili
sme, ze ak je hustota telesa vicsia ako hustota kvapaliny, tak teleso bude
klesat’ ku dnu (vid’. Tabul'ka B, 4.riadok).

Ak je hustota telesa rovnaka ako hustota kvapaliny, tak sa teleso bude
vznasat’ (vid’. Tabul'ka A, 3. riadok).

Ak chceme aby teleso stupalo k hladine, potrebujeme najst’ teleso S mensou
hustotou ako je hustota kvapaliny (vid’. Tabul’ka B, 5. riadok).

K chybam pri merani mohlo dojst’ pri nepresnosti meracich pristrojov

(softvér).

Hodnotenie




